

先药后方、无需处方、代客问诊……

实体药店售卖处方药频现不合规操作

处方药必须凭处方才能销售,然而线下药店在售药过程中,“无处方购药”“先药后方”“代客问诊开方”等乱象频频发生。4月,新京报记者探访北京9家线下药店,有2家药店可以无处方购药,3家药店未做病例登记销售双轨制处方药,3家存在“先药后方”“代客问诊”的情况。尽管药店工作人员透露,无处方购药后,药店会补开处方,然而这一“迟来”的操作仍是不符合规范。

无处方依然买到多款抗生素

记者探访中发现,无处方购买处方药的情况十分普遍,9家线下药店中,有5家药店可以无处方购药,其中就包括抗生素。

在好药师大药房(朝阳路店),记者购买头孢唑林钠片时询问不同头孢有何区别,店员表示“都差不多”。结账时因店内系统原因暂时无法使用医保卡,但当记者要求开票时,店员称“那就把方子先开了吧”,但需要刷脸开方,随后记者表示不需要票据,店员也未再次要求开方,仅问了一句:“之前用这类药没有过敏吧?”

除抗生素外,在记者探访中,另一款处方药氨溴特罗口服溶液(易坦静)同样也存在无处方销售的情况。

“有小孩吃的易坦静吗?”“要几个?”“一个。”在金象大药房(古城店),简单的对话后,药店工作人员便将易坦静递给记者。当记者询问该药是否需要开具处方时,药店工作人员表示不用,但阿莫西林、头孢、阿奇等抗生素需要开方。在位于源通百姓平安大药房(林肯公园店),同样是购买易坦静,从问价到结账,药店工作人员对开处方一事只字未提。结账后,记者询问:“买处方药需要处方吗?”一名工

作人员回答说,处方可以线上医生开,但并没有为记者购买的易坦静补开处方。

未登记信息,销售双轨制处方药

作为儿童常用药,小儿豉翘清热颗粒也属于处方药,但在记者采访中发现,该药被归类为双轨制处方药,并不是必须凭处方才能销售的处方药。

在北京市石景山区古城西路的圆心大药房,记者购买小儿豉翘清热颗粒时,药店工作人员询问需要药物数量后,随即将药递给记者。“网上购买小儿豉翘清热颗粒是需要开具处方的,店内购药需要开处方吗?”记者问道。药店工作人员回答说:“这是处方药,但咱们这不用开方子。”

同样是购买小儿豉翘清热颗粒,在海王星辰(广渠门店)和好药师大药房(朝阳路店),在问价、取药、结账整个交易期间,店员并未提及开具处方及登记信息事宜,也未询问并登记购药原因,其中海王星辰的店员在记者主动询问是否需要开处方后表示“不用开方”。

对此,中国药品监督管理研究会药品流通监管专业委员会委员谭刚指出,原国家食品药品监督管理局在2005年发布的《关于做好处方药与非处方药分类管理实施工作的通知》提及,在处方药与非处方药分类管理的基础上,又对处方药分为三类,第一类是药店禁止销售的处方药(包括疫苗、麻醉药品、第一类精神药品、放射性药品、药品类易制毒化学品、终止妊娠药品等);第二类为严格凭处方销售的处方药(包括所有注射剂、未列入非处方药目录的抗菌素和激素等);第三类便是在保证用药安全的基础上,各地可以采取有效措施,方便群众购药,包括需要长期使用固定药物控制和

治疗的慢病用药以及急症、急救用药,言下之意即此类处方药在登记病例信息后,可以不凭处方进行购买。但谭刚强调,药店销售第三类处方药必须登记病例信息,包括询问是否有用药史、是否发生过不良反应等问题后才能销售,和OTC药销

规范药品零售企业配备使用执业药师的通知》中提及,原则上,经营处方药、甲类非处方药的药品零售企业,应当配备执业药师。

此外,针对当前部分地区执业药师不够用,配备难的实际情况,省级药品监督管理部门在不



售有区别。

执业药师不在岗也售药

在海王星辰(广渠门店)购药时,药店在处方药展示区摆出“执业药师不在岗,暂停销售处方药”的提示牌,记者依然买到处方药小儿豉翘清热颗粒。

针对执业药师问题,海王星辰连锁药店北京分部工作人员表示,记者探访时,执业药师不在岗,从业药师(俗称“小药师”)在岗,门口的慢病桌子上摆放有“药师在岗”的牌子,有小药师在岗,也可以销售小儿豉翘清热颗粒。

记者查询到,国家药监局2020年11月20日发布的《关于

降低现有执业药师整体配备比例前提下,可制定实施差异化配备使用执业药师的政策,并设置过渡期。过渡期内,对于执业药师存在明显缺口的地区,允许药品零售企业配备使用其他药学技术人员承担执业药师职责,过渡期不超过2025年。

店员代客问诊开方

记者还发现,个别药店是在记者结账后主动询问是否需要处方时,才会通过互联网医院线上问诊开方。在开方过程中,有的店员不问病症就代客问诊开方。

记者在源通百姓平安大药房(林肯店)购买头孢唑林钠片时,直到结账后记

者提出“买抗生素也不用拿处方”时,店员才让扫二维码开方。记者扫码关注“北京在水魔方”公众号,并按店员提示点击“处方登记”后,进入的是一个需要账号和密码的药店/药师登录界面,没有顾客的登录界面。几次尝试未果,该店员最终通过自己的手机为记者进入线上开方。进入问诊程序时,需要填写姓名、性别、年龄等个人信息以及购买的药品类型,再点击“复诊开方”。在编辑诊断页面,显示出头孢唑林钠混悬剂相关的几十个推荐诊断疾病。店员询问记者有什么症状,听到是“咳嗽”后,便选择“支气管炎”,最终由线上的互联网医生开出处方。“现在就符合规定了。”该店员说道。

北京源通百姓平安大药房质管工作人员对记者表示,因为日常经常有医保部门检查,公司从严格要求所有门店的处方药都必须凭处方销售,先方后药,包括双轨制处方药也从以前的只需登记改为必须开方。对于记者探访的情况,与门店核实后如确有其事,立即要求门店整改。目前公司共有35家门店,全部可以销售处方药,每个月会定期培训,一旦发现违规情况,公司开会并整顿。

“很多药店卖处方药只做到了形式合规,没做到实质合规。表面上是在线开方,确保有处方销售处方药,但处方都是秒开,往往没有与顾客的互动,甚至可能是AI开方,先药后方、代客开方等现象屡屡发生。”北京中医药大学卫生健康法医学教授邓勇表示,处方药销售合规成本比较高,既要做到安全、高效又便民,有一定难度。归根到底是合规下的成本和便利冲突的问题,要做到实质性合规,药店的获利效率以及投入成本,会导致客户依从性不足,从而又引发药店的违规操作。

据《新京报》

“速瘦”“躺瘦”暗藏陷阱

“网红减肥糖”竟添加禁药

近日,安徽黄山市公安局通报了一起生产销售有毒有害食品案,经过近半年的调查,警方共查扣有毒有害减肥糖果和胶囊5万余粒,捣毁两个生产窝点,涉案金额超过1000万元。

吃3天便出现不适症状

2023年9月底,黄山市的吴某在网上购买了减肥胶囊,吃了3天后,她发现自己出现了心慌等不适症状,随即向警方报案。

据受害者吴某说:“去年我加了个微信,聊天中他称有老中医的瘦身产品,我就花580元买了一盒减肥胶囊,吃了3天后就感觉到心慌、身体不舒服,也不想吃饭、睡不着觉,就感觉这个产品不太对,感觉是不好的。”

民警对吴某提供的胶囊进行了食品安全检测,发现其中含有国家明令禁止的“西布曲明”,属于有毒、有害的非食品原料,当即成立专案组立案侦查。

民警根据线索,排除了有害



减肥胶囊的来源、销售等渠道,发现这是一起跨省销售有毒有害食品的案件。

经过民警近半年的调查,今年3月,随着本案最后一名犯罪嫌疑人被抓获,至此,这起生产销售有毒有害食品案的犯罪嫌疑人全部抓获归案。

据办案民警讲述,他们先后抓捕犯罪嫌疑人8名,捣毁生产窝点两处,扣押有毒有害减肥糖果和糖果共计50000余粒,累计销售金额超过1000万元。

涉事“减肥药”含国家禁售成分

据介绍,“西布曲明”是一种中枢神经抑制药物,它的作用是抑制食欲中枢,使人胃部的饱胀感增强,食欲下降,长期服用会出现口干、失眠、心率加快、四肢抽搐等不良反应,情况严重的会导致心律失常,甚至心肌梗死。早在2010年,我国就要求停止生产销售“西布曲明”制剂及原料药。

据新华社每日电讯

摩托车驾照速成班作弊产业链被曝光

一天速成,四科保过

截至2022年底,我国摩托车保有量达8072万辆,占机动车总量19.38%。按照《机动车驾驶证申领和使用规定》规定,摩托车应当依法取得机动车驾驶证,但市场上的一些驾培机构,公开打出了“一天拿本”“包过保过”的旗号,公开招徕学员。

记者联系到了山东德州凯赫摩托车驾校,驾校工作人员明确告诉记者,外地学员只需要提前通过“交管12123”手机软件,把报考信息选填为他们考点的所在地,就可以在当地预约考试,他们是“考场直招”,通过率都在98%以上,除了科目一、科目四的报考人自己答题,科目二科目三即使没有培训,在他们的操作下,也可以轻松通过。

记者支付了1500元报名费后,按约定来到了集合地点。晚上11点,一辆无牌大客车抵达了约定地点,上车后记者发现,这辆荷载50人的客车已经满员,车上都是从北京出发前

往山东德州考取摩托车驾驶证的学员。

凌晨4点,大巴车来到了德州一处大门紧锁的工厂厂区内,这里就是所谓的“训练场”。场地的大门从内部锁了起来,这里的教练一再强调,所有人未经允许不得擅自离开。

据德州凯赫摩托车驾校教练说:“你今天来到这里学的不是驾驶技术,而是怎么考试能通过的考试点位而已。”

根据《机动车驾驶证培训教学与考试大纲》中的要求,科目三考查的是驾驶人在实际道路上驾驶车辆的能力,包括起步、掉头、左右转弯、直线行驶、变更车道和加减挡等内容。但实际上,教练却对培训教学与考试大纲的要求进行了“瘦身”。

一位学员说:“打完转向灯到这停一下,绕一圈,再打转向灯,停这儿完事了,连加减档百米加速什么都没有,我跟你说过这傻子都会。”

据每日经济新闻